

2024年5月10日，北京

## 探访中国金都山东招远---世界黄金协会携媒体参访团共赴黄金产业链 ESG 之旅

中国是全球重要的黄金生产国和消费国。世界黄金协会发布的 2024 年一季度《全球黄金需求趋势报告》显示，一季度中国黄金需求总量达到了 343 吨，超出十年均值 25%有余。随着黄金市场规模的不断壮大，中国黄金产业积极响应国家政策号召，以绿色健康发展理念积极推动行业高质量发展。

5月8至10日，世界黄金协会组织媒体参访团走进山东招远，探访黄金代表企业，实地感受从黄金矿石开采到终端投资消费全产业链绿色可持续发展新态势。世界黄金协会作为全球黄金行业的引领组织，致力于运用自身专业储备及广泛行业影响力，促进中国黄金市场各方业者间深入交流。此次参访活动不仅为媒体和当地黄金企业搭建了一个近距离交流的平台，也向公众打开了中国黄金企业在环境保护、社会责任和公司治理（ESG）方面创新实践的展示窗口。

### 黄金开采的现代化转型：技术、环保、社会责任并重

媒体参访团此次走访到世界黄金协会在中国的四家会员企业之一——山东招金集团有限公司（简称“招金集团”）。招金集团是以矿业链、深加工产业链为核心的黄金产业企业，坐落于有“中国金都”之称的山东省招远市，是中国矿产金十大企业之一。



世界黄金协会携媒体团探访露天矿

在黄金产业链上游，机械化、自动化、智能化、数字化已全面应用到生产各环节。以招金旗下大尹格庄金矿为例，该矿全面实现了凿岩、支护、排险、出矿、放矿、破碎、运输机械化，通风、排水、提升、充填、选矿自动化，不仅大幅降低作业过程中的安全风险和劳动强度，生产效率也得以提升。目前，大尹格庄金矿采选规模每日 3000 余吨，实现年产黄金 3 余吨，是中国地下开采黄金矿山成本最低、效益最好的企业。



大尹格庄金矿选矿车间浮选流程

不仅如此，绿色化已经成为黄金矿企长期发展的重要目标之一。大尹格庄金矿对尾矿资源综合利用，保护周边生态环境，植树造林覆盖面积达到 50 亩，可绿化面积达 100%，打造名副其实的“绿色矿山”。此外，以招金集团持股的集海资源集团有限公司为例，公司同样将环保作为工作重点之一，在宋家沟露天矿山和宋家沟地下矿山两座优质金矿的开采过程中，集海资源采取积极措施控制粉尘和噪声，将废石应用到道路建设和井下回填，并开展土地复垦降低作业对生态环境的影响，选矿厂的废水实现 100%回收利用。



集海资源集团有限公司采矿工程师胡庆雄与参访团深入交流

同时，黄金矿企也在积极履行社会责任，致力于与社区共同繁荣发展。集海资源建设六幢公寓大楼搬迁安置 240 户家庭，并向当地农民合作社提供无息贷款帮助他们实现规模扩张。

### “黄金+云” 打造消费新体验，以金为轴传承推广中国传统文化

在黄金产业链下游，企业通过创新改变着从业者的参与方式和消费者习惯。以招金集团旗下黄金交易和深加工板块招金精炼为例，公司与阿里云联合研发“招金·金色云”贵金属产业互联平台，将从原料设计到黄金回收全链路线上化，普通消费者也可以通过线上平台参与个性化黄金珠宝设计，并将手中的黄金快速售出获得流动性。



招金精炼讲解员为媒体参访团介绍开料、压片等工艺流程

在黄金产业人才培养方面，招金旗下金饰品牌招金银楼连续举办黄金珠宝首饰设计大赛，发掘和孵化有潜力、有热情、有创新精神的人才加入到黄金行业当中。

此外，招金银楼联合“传统工艺与材料研究文化和旅游部重点实验室（清华大学）”通过“中国非遗创艺运动”普及黄金教育的同时，向全社会推广中国优秀的传统文化。



媒体采访团及嘉宾参观招金精炼展厅及招金银楼



华安基金黄金 ETF 基金经理许之彦、世界黄金协会行业拓展及营销负责人陈志君参观招金银楼

## 践行《负责任黄金开采原则》，促进黄金行业可持续发展

随着行业政策的不断优化和企业社会责任意识的显著提升，中国黄金企业在 ESG 领域正取得进步。

2019 年，世界黄金协会与其会员企业以及行业主要的利益相关方合作，共同制定了《负责任黄金开采原则》（RGMPs），并相信通过 RGMPs 可以更好提升黄金开采行业的 ESG 表现。目前，RGMPs 正在成为一项投资界公认的黄金矿业 ESG 框架。协会组织此次参访，正是向外界展示中国会员企业践行原则相关实践成果的机会。据悉，世界黄金协会会员企业不仅要确保实施 RGMPs，还要聘请专业机构进行独立鉴证并出具鉴证报告。

世界黄金协会希望能够见证越来越多的中国企业投身于负责任的黄金开采，为当地的经济发展和民生改善注入活力，并希望通过此次组织媒体团参访活动，向媒体和公众展示行业健康发展的面貌，进一步普及黄金产业的相关知识；同时，也让社会各界充分了解到黄金产业绿色、负责任与可持续发展的本质。

结束

扫描下方二维码，关注“世界黄金协会”官方微信、微博账号，获取最新资讯。



世界黄金协会官方微信

张虹 世界黄金协会  
电话：+86 10 8592 5003  
电子邮件：hong.zhang@gold.org



世界黄金协会官方微博

孙毅 爱德曼国际公关（中国）  
电话：+86 188 1107 5628  
电子邮件：wgccn@edelman.com

#### 关于世界黄金协会：

我们是一家致力于推广黄金作为重要战略资产、由会员组成的机构。我们努力打造一个负责任且开放包容的全球黄金供应链。通过各类可靠严谨的研究、分析、评论和洞见，我们的专业团队希望帮助公众了解黄金的实际应用案例和其他应用的可能性。

我们正为促进行业进步而不懈努力。通过影响行业政策和原则标准的制定，我们希望为构建一个充满活力、经久不衰、可持续发展的全球黄金市场贡献自己的力量。